

福建厦门

零工市场保障灵活就业

资讯

短短两个月间,外来务工者老陈眼中的“等活”,已经发生变化——“3月份,我和几个老乡在路边绿化带里等活,现在,这里建了个‘零工驿站’,还帮我们录入了求职信息。”他咧开嘴笑了笑,“等活时,心里踏实了很多。”

同安凤林美零工驿站里,像老陈一样的外来务工者,时不时低头看手机,翻看“厦门零工市场”微信小程序里的招工信息,“你看,要建筑工和绿化养护工的其实不多”“有需求装空调的,天热了,我们应该去学一下”……大家小声地商量着。

无论是“零工驿站”,还是“厦门零工市场”平台,对于外来务工者来说都是新鲜事,这背后则是厦门对“就业大民生”的积极探索。福建省厦门市人社局工作人员说,自去年底厦门市开始建设“线上线下一体化的零工市场”后,零工市场生态“壹引其纲,万目皆张”,迸发出更多需求,带动更多创新变革。

加强零工驿站日常监管、开展运行监测、做好岗位信息归集……眼下,一系列工作正在加速推进,零工市场快速规范化,已经成为稳就业、创就业、助就业的重要力量。

推出零工用工小程序
线上线下一体化保障就业

将陆续出台,推进零工市场规范化建设。

仲裁等机构打通普法渠道,依托新业态形态劳动者权益保障中心开展劳务纠纷调解、法律宣传援助等权益保障服务。

配置优质资源
做好零工权益保障服务

拥有十余年劳务工作的丰富经验,李政如今有了新的身份——同安区乌涂社区零工驿站负责人。

什么是零工?通常概念中,零工属于“日结”的工人,不存在劳动关系,而是劳务关系——对有一定技能或劳动能力,又不能做长期工作的灵活就业群体来说,做零工可以增加他们的收入,对个人、家庭、社会来说都有重要意义。

“零工驿站”是新鲜事物,最熟悉零工群体的李政,担任驿站负责人,最合适不过。“最早我们理解的零工就是非全日制用工,一般每天工作不超过4小时,主要以制造业企业为主,但随着近几年新业态的发展,灵活招聘的需求越来越大,零工群体的体量继而也不断庞大,零工也渐渐不再像以前只依附于一家企业,而是多点供职,四面开花。”他告诉笔者。

厦门的零工群体有自己的特点。调查显示,有一部分零工群体是做兼职,把零工做副业,他们中有的人是国企、外企职员;另外一部分,是初来乍到的外来务工者,他们将满足传统制造业潮汐用工驱生的零工需求。

“十多年间,我个人明显感觉到,零工的专业化程度越来越高。个人能力越强,多处供职的机会就越多。这对零工市场提出了更高要求,比如,要想办法把优质资源进行最大化配置。”李政说。

厦门市人社局介绍,当前,厦门市零工市场运行已实现动态监测,如求职人数、招聘岗位信息均有分析报告,这有助于掌握供求变化趋势。

零工赚的是快钱,但权益保护不应遗漏。针对权益保护需求,除了保险,“益鹭保”等产品将为零工从业者提供意外伤害保障;劳动监察、劳动

“点对点”接洽供需
帮助零工从业者以职求生

其实,不少人打零工是无奈之举——受制于信息不畅、个人能力不匹配等原因,一些务工者一时找不到长期工作,只能依靠打零工来短期过渡。厦门“零工市场”的另一个发展方向,就是撮合供需,实现更稳定的就业。

今年春节刚过,国铁南昌局集团江西西南商务旅行服务有限公司对外发布招聘信息,急需动车餐吧服务人员,主要招聘地区为江西、福建两省。在这次紧急招聘工作中,市人社局、思明区零工市场发挥了重要作用。

“企业用工急,招聘反应要快。我们积极协调各区就业中心,通过厦门就业公共服务平台、辖区精准就业帮扶系统等线上招聘渠道,以及思明区零工市场等线下招聘渠道双管齐下。”厦门市人社局相关负责人说。

短短4天内,300多名求职者提交报名简历,岗前宣讲、岗前培训及面试同步推进,很快,50余名求职者顺利上岗,解决企业燃眉之急。

据悉,厦门市将建成零工市场动态管理名录,向社会广泛公布地址、运行时间、职业(工种、岗位)、联系方式等信息,为供求双方对接提供指引。

针对年龄大、技能单一、低收入家庭、残疾等求职群体,零工市场建设也极具意义。

“在与用工主体开展‘点对点’对接洽谈中,我们积极引导企业积极发挥社会责任,优先招用困难零工从业者。”该负责人说。当然,这不是“加包袱”,在上岗前,困难零工从业者都会接受就业帮扶,如职业指导、职业培训等服务,实现以职求生、以业立世。

(徐景明 何无痕)

湖北:
启动民营企业
服务月活动

近日,湖北工业大学体育场人头攒动。由湖北省人社厅、省工商业联合会、湖北工业大学主办的2024年湖北省民营企业服务月专场招聘会暨“百城千校万企”促就业活动在这里举行。

招聘会现场,120余家民营企业面向高校毕业生、登记失业人员、农民工等求职群体提供3800余个就业岗位。岗位涉及新能源与智能网联、高端装备制造、人工智能与大数据等多个行业。招聘会不仅设有智慧求职专区,为求职者提供“刷脸”投递岗位服务,还有职业指导专区,邀请就业机构专家、资深HR为求职者提供职业规划咨询、面试辅导等服务。据统计,近2000名求职者前来参加招聘会,483人达成初步就业意向。

据介绍,民营企业服务月期间,将同步开展“百城千校万企”促就业活动,为民营企业和求职者搭建高效对接平台;开展“千名人社服务专员进万企”活动,结合企业实际情况,解决企业用工难题;聚焦重点群体就业需求和重点企业用工需求,深入发掘优质岗位,开展常态化招聘活动。

(张肿 周世玮 程哲)

中国银行吕梁市分行
组织召开2024年
信息科技工作会议

近日,中国银行吕梁市分行组织召开2024年信息科技工作会议。

会上,信息科技部主任李广茂对《中国银行吕梁市分行基层机构科技协管员岗位职责》和《中国银行吕梁市分行信息科技协管员考核指标及评分标准》进行了详细解读,并组织学习《中国银行山西省分行基层网点信息科技工作明白纸》,分享工作经验。

吕梁市分行副行长、党委委员张广兵指出,科技人员要加强上下沟通与联动,打通基层科技“最后一公里”。各基层机构要从思想上将科技工作重视起来,明确职责、抓好落实,规范基础管理、强化服务意识,保障业务的连续性。

(刘艳)

云港绘中国创新平台
助力中小科企成长

云港绘中国创新平台于2024年正式筹建,专注于为企业提供资源整合服务,助力企业突破发展瓶颈,激发创新潜能。云港倡导将中华传统智慧与科技创新相结合,融合孔子理念,以促进科技与文化的深度融合,助推中国梦、科技梦的实现。

作为先行者,云港致力于探寻科技创新境界,创造条件使科技成果更好地服务社会进步。该平台不仅是帮助企业成长的强大引擎,也是国家创新驱动发展战略的不可或缺的一部分。其核心战略旨在培育企业的创新能力,助力它们在全球市场竞争中崭露头角,推动实现自主创新。

(宋密秋)

上海:
举行残疾人
专场招聘会

5月17日,企业招聘工作人员(右)在现场与求职者交谈。

当日,“乐业无碍 科技助残”残疾人专场招聘会,在上海市虹口区曲阳路街道乐业无碍会客厅举行。企业通过现场设摊、线上面试和网络直播的形式参与招聘会,吸引众多求职者应聘。

方喆 摄

